

# Званы і званы Уладзіміра Чарнышова

Класіка ўступае ў сугучча з надзённасцю, жывапіс — з музыкай, а рэалізм падсвечаны яркавымі промнямі фантазіі на выставе “Званы. Рахманінаўскія званы”, якая адкрылася ў Мінскай абласной бібліятэцы імя А.С. Пушкіна. Каля 60 карцін заслужанага дзеяча мастацтваў Рэспублікі Беларусь, мастака тэатра і кіно Уладзіміра Чарнышова — яго творчы плён за апошнія сорак гадоў.

Уладзімір Фёдаравіч належыць да пасляваеннага пакалення. Яго дзяцінства і юнацтва прайшлі на Урале, у горадзе Златавусце. Юнаком ён здзейсніў рызыкаўную паездку на даху таварнага вагона ў Маскву, каб паступіць ва Усерасійскі дзіржаўны інстытут кінематаграфіі. Адвучыўшыся, пасяліўся ў Мінску і шмат гадоў працаваў на кінастудыі “Беларусьфільм” мастаком-пастаноўшчыкам. Стаў майстрам станковага жывапісу. З яго ўдзелам зняты фільмы “Чырвоны агітатар Трафім Глушкоў”, “Вялікія перагоны”, “Ясь і Яніна”,



“Сямейныя абставіны”, “Дачка камандзіра”, “Купальская ноч”, “Запіскі юнага ўрача” і іншыя. Чарнышоў быў таксама галоўным мастаком Акадэмічнага рускага драматычнага тэатра імя М. Горкага. Спектаклі паводле ягонай сцэнаграфіі праходзілі з аншлагамі, рабіліся лаўрэатамі міжнародных і рэспубліканскіх фестываляў тэатральнага мастацтва.

Эскізы да фільмаў і спектакляў, адабраныя творцамі для экспазіцыі, выкананы на падставе іканаграфічнага матэрыялу таго часу, у якім мусіць разгортвацца

дзея. Гэта не канкрэтныя дэкарацыі, але хутчэй падказкі рэжысёру і акцёрам нейкіх выразных, праніклівых дэталаў для стварэння патрэбнага настрою, перадачы душэўнага стану герояў і характэру эпохі.

“У мяне тры асноўныя тэмы: лодзі мастацтва, мае сучаснікі і музыка”, — пералічвае Уладзімір Чарнышоў. На выставе пераважае партрэтны жанр. Яго героі — беларускія зоркі культуры: драматург Канстанцін Скважоў, пісьменнік Уладзімір Караткевіч, акцёр Рас-

трыціц “Рахманінаўскія званы” іслаў Янкоўскі, спявак Уладзімір Мулявін, рэжысёр і тэлеведучы Сяргей Кацьер, фатограф Юрый Іваноў, кінааператар і рэжысёр Пётр Крывастаненка... Са знакамітацямі нязмушана суседнічаюць малалетнія вудлічныя музыкі, якіх мастак часта маляваў падчас сваіх падарожжаў. Нібы злоўлена ў калд у аўтобусе з кніжкай невядомая, але вельмі пазітыўная прыхільніца Амара Хаяма. Дораць глядачам усмешкі маці мастака і каханая жонка Валяціна...

Знакавыя фігуры ў творчасці Чарнышова — Фёдар Шаляпін і Сяргей Рахманінаў. Яго захапленне гэтымі велічнымі постацамі мае пералістыроў, падобную на пуд:

— Адночы Пензенскае мастацкае вучылішча, дзе я спасцігаў асновы жывапісу, наведала дачка Шаляпіна Ірына Фёдараўна. На выставе работ навучэнцаў ёй спадабаўся мой пейзаж “Вясна ў Грабава”, і яна пажадала набыць карціну. Мяне выклікалі ў кабінет да загадчыка вучылішча, дзе я і пазнаёміўся з Ірынай Фёдараўнай. Яна, як матуля, абняла мяне, распавядала і дабраславяла ў творчы шлях. Яе аўтограф я захоўваю да сёньня. З таго часу я стаў збіраць усе звесткі пра Шаляпіна, якія толькі мог знайсці.

Паступова Чарнышоў стаў глыбокім знаўцам класічнага мастацтва, спадчыны Сярэбранага веку. Ён з’яўляецца адным з арганізатараў і намеснікам старшыні Шаляпінскага таварыства Беларусі. Некалькі карцін мастак прысвяціў сяброўству Шаляпіна з Рахманінавым. “Гэта два вечныя Званы, якія сваімі жылцесцівядальнымі талентамі скарылі ўвесь свет. Яны перажылі Першую сусветную вайну, рэвалюцыю, грамадзянскую

війну — і мужа пранеслі свой дар праз усё ўзрушэнні. Мы таксама жывём у час вялікіх выпрабаванняў, дай нам Бог сілы выстаяць і зразумець, дзе добра, а дзе зло”, — кажа мастак.

Выстава атрымала назву па-падле трынаціх “Рахманінаўскія званы”, які адлюстроўвае працу кампазітара над музычнай паэмай “Званы”. Рахманінаў перабірае задуменне клавійнага раяля, прыпыняецца і чуліва ловіць голас бліскавінай заснежанай прасторы, якая адужаецца яму то пераклічкай саборных званоў, то погчыкам капітоў рускай тройкі...

Ёсць ва Уладзіміра Фёдаравіча яшчэ адно даўняе захапленне — калекцыяніраванне званочкаў. Ён прывозіць цікавыя экзэмпляры з розных краін, дзе пабываў на пленэрах. Званочкамі ўвешана ўся ягоная майстэрня. Час ад часу мастак крадзе іх і слухае мелодычны перазвон, які весціць сэрца і нагоны на новыя задумы.

За ўсё доўгае жыццё Чарнышоў ніколі не адчуваў творчай стомы, каришы для яго, як ён сам прызнаецца, — вокны ў свет. Цяпер гэты плённы працаўнік паглыбіўся ў тэму легендарнай ракі Нямігі і ставіць перад сабой мэту: намалюваць яе ў гістарычным абліччы.

**Святлана ШЧАНКА**

Фота аўтара

# Святло як надзея



**Ёсць дыягназы, якія часам выклікаюць негатыўнае стаўленне да чалавек, перакрэсліваюць многія яго планы. Гэтую сацыяльна важную праблему ўздымае фотапраект “3 цёмнаы” (куратар Алена Заяц), які дэманструецца ў Нацыянальным цэнтры сучасных мастацтваў.**

**В**ыстава пралівае святло на жыццё людзей з псіхічным захворваннем: як асаблівасць здароўя паўплываў на звыклія справы і зносіны з атачэннем, што дазваляе пераадольваць перашкоды. Пра гэта раскажваюць 18 герояў рознага ўзросту, пэлу і прафесіі. Іх лаканічныя апавадненні суправаджаюць здымкі манахромных студыйных партрэтаў, зробленыя фатографам Таццянай Баленда. Праз фотаздымкі твора даводзіць, што зглядаючы на захворванні яе мадэлі застэлюцца асобамі, прыгожымі і па-свойму адоранымі.

Героіня праекта Аліса дзеліцца: “Мой дыягназ не мая клетка. Найаўнасць захворвання не забараняе мне быць дачкой, добрым сябрам або каханай дзівочкай. Не забараняе мне любіць кошку, піць ранішай чорную каву без цукру ці нястрымна танцаваць пад гучную музыку”. Кожны знаходзіць уласны спосаб расквіціць штодзённасць. Нехта скіроўвае энергію на творчасць, нехта знайшоў сабе ў заліццёрстве і дапамагае іншым справіцца з праблемамі.

Акрамя фотопартрэтаў з апавадненнямі, на выставе дэманструецца відэаінтэрв’ю герояў праекта “3 цёмнаы”. Сярод іншага яны раскажылі пра ўласныя крыніцы шчасця. Гэта музычныя заняткі, удзел у бардаўскіх фестывалях, новыя знаёмствы і, нарэшце, усведмленне самадзятковасці. Дасягнуць гэтага пачуцця дапамагаюць у мінскім клубным доме “Адкрытая душа”, які наведваюць удзельнікі граефта. Грамадская арганізацыя яднае людзей з захворваннямі, каб арганізаваць іх жыццё, аднавіць страчаныя навыкі і адкрыць нсвыя магчымасці.

Безумоўна, павагі заслугоўвае шчырасць герояў. Бо знайсці сілы прыняць дыягназ і падзяліцца асабістай гісторыяй з шырокім колам — даволі смелы крок. І каштоўны ён як для мадэлей, так і для гледачоў. Самім героям удзел у праекце дае магчымасць яшчэ раз упэўніцца ў тым, што захворванне не скасоўвае права на шчасце, ня самарэалізацыю і, вядома, паляпшэнне свайго стану здароўя.

Што да гледачоў, некага з іх выстава падштурхне прыслухацца да сваіх думак і пачуццяў або больш уважліва паставіцца да блізкіх.

Дарэчы, практычнымі парадамі наведвальнікаў экспазіцыі таксама забяспечылі. Супавадзальная праграма ўключае трэнінгі, кінапрагляд, дыскусіі і жывыя знаёмствы з героямі фотапраекта. Зазітаць на выставу можна да 3 красавіка.

**Данііл ШЭЙКА**

Фота аўтара

На здымку: фрагмент экспазіцыі